

2024 范長江行動 香港傳媒學子中原行 之 1



6月17日，大公報迎來創刊122周年的紀念日。

由香港大公文匯傳媒集團、河南省委宣傳部共同主辦的「2024范長江行動—香港傳媒學子中原行」活動，當天在河南鄭州啟動。河南省委宣傳部二級巡視員牛素玲與香港大公文匯傳媒集團副董事長、副總編輯王凱波為採訪團授旗。今年的「中原行」活動將聚焦河南發展新動能、鄉村振興新舉措、文化旅遊新活力等方面，領略中國式現代化進程中的精彩河南篇章。牛素玲和王凱波均寄語兩地學子，在行走河南的過程中，讀懂中國。

大公報記者 戚紅麗、馮雷（文） 楚長城（圖）



▲6月17日，「2024范長江行動—香港傳媒學子中原行」活動在河南鄭州啟動。圖為與會領導和嘉賓與學子合影。

► 河南省委宣傳部二級巡視員牛素玲（右一）與香港大公文匯傳媒集團副董事長、副總編輯王凱波（左一）為採訪團授旗。



「范長江行動」中原行啟動 聚焦發展新動能 港生赴豫 領略精彩河南讀懂奮進中國

本次「中原行」採訪團成員來自香港理工大學、香港浸會大學、香港城市大學、香港樹仁大學、香港都會大學、鄭州大學等院校。這些來自香港和河南的15名學子將走進鄭州、平頂山、信陽三個地市的多個探訪點，領略中國式現代化進程中的精彩河南篇章，展示中部大省河南蓬勃發展的生命力。

豫GDP跨越3個萬億大關

范長江行動中原行活動已經連續在河南舉行了七屆。今年是「范長江行動」開啟的第二個十年，是「范長江行動」第八次走進河南。今年的「中原行」活動於6月17日至23日舉行，聚焦河南發展新動能、鄉村振興新舉措、文化旅遊新活力等方面，通過香港媒體和青年傳媒學子視角，展示河南高質量發展的新氣象，豫港交流合作的新成果、新機遇、在採訪與體驗中講好河南故事。

在啟動儀式上，牛素玲對採訪團表示歡迎，並向香港大公文匯傳媒集團以及香港社會各界長期以來對河南經濟社會發展的關心支持表示感謝。她說，河南是經濟大省、人口大省、糧食大省、文化大省，在中華文明發展進程中佔有重要地位。十年來，河南實現由傳統農業大省向新興工業大省、傳統交通要道向現代化交通樞紐、傳統內陸省份向內陸開放高地的「三個轉變」，地區生產總值跨過3個萬億（元人民幣，下同）大關。據河南官方此前發布，河南地區生產總值連續跨過3萬億、4萬億、5萬億元台階，從2012年的2.98萬億元，增長到2021年的5.89萬億元。

牛素玲表示，歡迎香港學子多走走、多看看，在「行走河南」中觸摸中原大地的厚重，了解河南貫徹新發展理念取得的新成效，感悟中國式現代化的生機活力和美好未來。牛素玲希望今年的「中原行」活動繼續講好豫港交流交往交融的故事，把河南的魅力和東方之珠的風采互動起來，共同推動豫港人文交流、情感融通，讓更多香港同胞特別是青年朋友在「行走河南」中「讀懂中國」。

AI代替不了新聞人

2014年，大公報弘揚范長江精神，以范長江之名創辦了香港首個融國情教育和傳媒技能實踐於一體的大型青少年主題活動。王凱波表示，十年的蓬勃發展，「范長江行動」見證了大時代下國家發展的一個個細節，成為兩地年輕一代雙向奔赴的生動縮影。今年「范長江行動」開啟了第二個十年，香港傳媒學子再次來到中原福地，領略中國式現代化進程中的精彩河南篇章，大家充滿期待。

談及AI（人工智能）對新聞業的影響，王凱波表示，新技術會改變新聞業，但代替不了新聞人，因為AI靠的只是算力，而新聞人擁有的是腳力、眼力、腦力、筆力。參加范長江行動，就是培養這四力的最好訓練。王凱波希望兩地學子像新聞前輩范長江那樣，一邊行走，一邊觀察，一邊思考，一邊記錄，去感受腳下厚重的泥土，去發現花瓣上鮮活的露珠，在行走河南的過程中，讀懂中國。



掃一掃有片聯

科創是河南發展第一動力

目前，河南擁有國家重點實驗室13家，國家級創新平台172家，省實驗室20家，高新技術企業1.2萬家，國家超算互聯網核心節點項目也已開工建設。先進裝備、電子技術、生物醫藥等戰略性新興產業成為拉動工業增長的主力軍。光通信芯片、傳感器、超硬材料等產品市場佔有率居全國前列，宇通客車、中鐵盾構、超聚變服務器成為中國製造的亮麗名片，科技創新已成為河南發展的第一動力。



6月18日：鄭州

- 鄭州國際陸港 ● 中原醫學科學城
- 鄭州園博園 ● 蜜雪冰城總部 ● UU跑腿公司

6月19日：鄭州

- 黃帝故里 ● 鄭州升達經貿管理學院 ● 少林寺

6月20日：平頂山

- 汝州風穴寺 ● 汝瓷小鎮 ● 葉縣縣衙
- 尼龍新材料產業集聚區

6月21日：平頂山、信陽

- 葉縣1號公路 ● 葉縣辛店鎮桐樹莊村
- 信陽今上半導體公司 ● 瀨河區文新茶村

6月22日：信陽

- 鈴銳製藥 ● 田鋪大壩 ● 司馬光油茶園
- 東嶽民俗文化村

6月23日：信陽

- 羊山新區新時代文明實踐中心
- 羊山新區「兩個更好」城市書房 ● 結業禮



▲採訪團將前往少林寺參訪。圖為少林武僧在少林寺內習武。新華社

港生：用鏡頭和筆頭 分享中原文化

擴大視野

河南擁有悠久的歷史和豐富的文化遺產，是中華文明的發祥地之一。從仰韶文化到龍山文化，都彰顯了中華文明的奠基與演進歷程。「作為未來的媒體人，我們能親身走進河南，這無疑是一次難能可貴的學習機會。」來自香港城市大學的羅倩昕說，「我期待通過這次行程，能夠深入了解河南的歷史文化，感悟當地深厚的人文底蘊，並用我們的鏡頭和筆墨，將這些美好的事物記錄下來，與大家分享。」

范長江先生曾說過，「記者，永遠在路上。」羅倩昕很期待通過本次採訪能了解河南現代化的經濟建設和文化創新，吸取發展的營養。她稱，在這次行程中，他們會時刻保持敏銳的觀察力和好奇心，

邊走、邊看、邊想、邊寫。通過這次活動，不僅能夠擴大視野，增強專業能力，更能夠為促進兩地文化交流貢獻一分力量。

作為一名土生土長的鄭州人，也是一名在鄭州大學的大學生，馬璟杭相信通過這次活動，她和同學們一定能夠深入了解並重新發現家鄉的新面貌、新發展、新風采。「我已經迫不及待地想要開啟這趟採訪之旅，期待與香港的同學一起，以點帶面地直觀感受現代河南的魅力與風采，同時聆聽香港學子的發現與感悟，盡我所能地為他們答疑解惑。我期待我們相互之間的切磋、交流和學習，能彼此促進，一起去感受、成長與進步，從而締結下深厚的友誼。我深深相信通過此次活動，我們一定情誼滿滿、獲益匪淺、不虛此行！」



▲香港城市大學羅倩昕（左）和鄭州大學馬璟杭在啟動儀式上作為學生代表發言。新華社

豫港交流 基礎深厚 前景廣闊

雙向奔赴

河南與香港人緣相親、文脈相通，歷史淵源悠久，合作基礎深厚。香港是河南省吸收境外資金的第一大來源地，也是河南企業「走出去」的首選平台。2023年，香港地區在河南新設立企業228家，實際使用外資5.1億元，佔全省外資68.4%左右，雙方在多個

領域結下了豐碩合作成果。

豫港兩地教育交流實現「雙向奔赴」，河南有6所高校獲批招收香港學生資格，香港有15所高校在豫招生，越來越多的河南學生選擇赴港攻讀學士、碩士和博士學位。近年來，香港政商學各界與河南來往頻繁，通過經貿洽談會、黃帝故里拜祖大典、合作發展對接會等系列活動交流合作，在經貿、產業、科教、文化等領域結下豐碩的合作成果，為豫港交流注入新動能。



▲採訪團將參訪黃帝故里。圖為今年甲辰年黃帝故里拜祖大典現場。新華社

感受中原大地魅力



馬林興 香港都會大學

此行，我希望能夠親身感受鄭州的繁華、汝州的歷史韻味，還有少林寺的武術之魂。更令我興奮的是，將有機會探訪蜜雪冰城總部和UU跑腿等知名企業，讓我們可以深入了解中原大地的經濟發展變化。我迫不及待想用我的筆觸，記錄下中原的每一處細節，與更多人分享這片大地的故事與魅力。



田雪丁 香港城市大學

在這次活動中我們將學習如何選題、進行採訪、撰寫新聞稿，並與其他同學進行討論和交流，這將有助於提升我的新聞報道能力和實踐經驗。希望能在這次旅程中與其他同學們一起成長、互相學習。我相信這將是一段難以忘懷的經歷，並希望我們能將中原地區的独特魅力和故事帶給更多人。



鍾雨若 香港理工大學

之前還沒有去過河南這個地方，一直很想去來着，正好借此機會跟隨范長江行動的老師們一起去探索這個省份。我也很期待旅途中自己拍的照片和在老師們的指導下完成的稿子，希望能通過此次寶貴的機會學到關於傳媒這一塊的新的知識。十分期待此次的中原之旅！